

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7417

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00

Número suelto 5 cénts.

MAHON, MIÉRCOLES 18 DE JULIO DE 1906

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja á los suscriptores.

TELÉFONO 86

La dulce parlería

Es delicia de los españoles el mucho hablar. Lengua y brazo casi nunca están de acuerdo. Sublime don es el de la palabra concedido al hombre. Pero ¡cuánto más provechoso no es el hecho y cuánta mayor elocuencia no encierran las obras que las frases!

Poetas de la política, líricos del Poder los hay en España abundantes. Donosuras y encantos nos brindan cuantos advienen á la gobernación del Estado. Y estas endechas de una inspiración lozana, en cantos quedan y nada más casi siempre.

No podían ser una excepción de la regla común los nuevos ministros. El caudal de excelentes propósitos se aumentó ya con unas cuantas declaraciones que brindan horizontes magníficos.

Desde López Domínguez al más modesto funcionario, todo son buenas intenciones. ¿Quién las pone en duda? El país escucha arrobado á veces. Es tanta su necesidad de remedio, que como el enfermo crónico, siempre acoge esperanzado la última panacea que se le anuncia. De ahí que no provenga la desesperación; y, si asoma ésta en un momento dado, con nuevo aparatoso ofrecimiento la ilusión renace.

Con estas y otras se pasan días y meses y años. Desde la Gloriosa nos hemos hartado de programas, lirismos y garrambinas. Rojos, blancos y azules pregaron específicos. Mal andábamos por aquellas fechas. ¿Cómo andamos en la actualidad?

Lo raro es que el país no acertara en tanto tiempo á variar de doctores. Los alterna, soportándoles como quien dice por trimestres. Ellos cambian en el tratamiento, se toman unos de otros sin empacho, discuten y se afanan en la controversia. Lo que no cambia es el mal.

Habíaba el Sr. Moret hace tres días de la separación creciente de los extremos de un ángulo. Hoy, afianza la unión de esos extremos aconsejando á sus amigos el apoyo á la situación. No será milagro si el día de mañana vemos hacer migas á conservadores y liberales con toda la euanimidad del mundo. Algo de eso se trasluce en ideas recientes vertidas, á propósito de la libertad de cultos, por diario afecto al Sr. Maura.

¡Qué sensación más agradable y emoción más dulce ha podido experimentar escuchando la oda del ministro de Instrucción pública!... Con sólo la décima parte de lo que dice habría para inmortalizar su nombre. Cayendo en la cuenta de la inestabilidad de las co-

sas humanas—y, dentro de lo humano, lo ministerial, por supuesto,—tan rica poesía nos encanta y descorazona á un tiempo.

Y así todo en la política ambiente del hispano emporio.

Programas, discursos, declaraciones, frases. La dulce parlería que entretiene al enfermo. ¿No nos hemos pasado algunas semanas paliando las molestias con el divertido juego de la pretendida disolución?

El artículo 11, el matrimonio civil, el Concordato, el servicio militar obligatorio, la supresión de los consumos, las reformas en la enseñanza... Tómemonos el pequeño trabajo de anotar todo esto para recordarlo dentro de un trimestre. ¡Vaya si habrá motivo para el recordatorio! Aunque venga de «Oss Mossenya» ráfaga inesperada, con pretensiones de salúfifera y movedora del clásico molino.

Ráfaga que bien pudiera consistir en otra estrofa grandilocuente del memorandista insigne.

Porque la táctica es esa: «ir tirando». Y por discurso ó declaración más ó menos no se ha de resentir el sistema político de la patria de Don Quijote.

(De «El Liberal» de Barcelona).

LA REVOLUCIÓN RUSA

La ruptura que era de prever, que se había previsto, entre el gobierno de Rusia y la Duma ha estallado. Los ministros no pueden hablar en la asamblea sin que los representantes del pueblo atajen su palabra. Cada vez que un ministro sube á la tribuna desencadena una tempestad en la sala del Parlamento. Hace unos días Paulov, representante del ministro de la Guerra, fué expulsado de un modo ignominioso del salón de sesiones y fué preciso que los individuos de la mesa le protegieran para evitar que fuese víctima de una ruda agresión.

Las autoridades, por su parte, aborrecen cordialmente á los representantes y aprovechan todas las ocasiones desfavorables para demostrar su odio. El otro día los polizontes atropellaron brutalmente á un diputado, á pesar de haber hecho constar su identidad cuando le agredían. La burocracia comprende que se está jugando en el último triunfo y pone empeño desesperado en ganar la partida. En la actualidad le inspiran más odio los diputados que los mismos revolucionarios, y más temor también.

Entiende que los últimos pueden asesinar á varios individuos, causar tremendos motines y producir trastornos más ó menos graves; pero ve claramente que los representantes del pueblo, si vencen en la lid empeñada, acabarán de un golpe con toda

la organización administrativa, con esa organización defectuosa, corrompida, inepta, que ha engendrado los desastres del Extremo Oriente y los horrores de la revolución.

No pueden ser tan negados los burocratas que no comprendan que, resistiendo, se exponen á sumir á su patria en un verdadero caos; es posible que se les oculte que oponiéndose sistemáticamente á las medidas todas que la Duma quisiera dictar para que la situación no empeorase, están cargando una mina que ha de estallar más ó menos tarde, derribando quizá su explosión el mismo trono de los czares; deben advertir que, transigiendo, perderían alguna influencia, quedarían sacrificados algunos de los suyos, pero evitarían formidables trastornos. Por muy ineptos que sean, por mucha que sea su obcecación no pueden ignorar lo que ven los más lerdos, lo que saben los menos perspicaces. No se ha de achacar su intransigencia á la ignorancia de que tantas pruebas han dado, sino á un egoísmo mal entendido, á un orgullo que les puede costar muy caro.

La agitación es general en Rusia. Los desórdenes agrarios se reproducen y se agravan. Los revolucionarios han conseguido que en las filas del ejército haya candido el espíritu de indisciplina. Y el gobierno, fiel á las deplorables tradiciones que ocasionaron las catástrofes militares, nada hace para cortar de raíz el movimiento popular que amenaza acabar con el orden político que impera en Rusia. Dos caminos tiene. Son diametralmente opuestos; pero quizás al cabo de uno y otro está la solución deseada: la paz, el orden. Ni uno ni otro se atreve á seguir, y en su punto de empalme contempla cruzado de brazos el avance de la muchedumbre, la ola invasora que se adelanta con tremenda pujanza. Puede conceder las libertades y franquicias que el pueblo reclama; pero para ello es necesario que no pierda un instante, que demuestre, por medio de hechos, su buena voluntad, su deseo de acabar con las calamidades de la nación y de que termine la sorda animadversión que reina entre él y las muchedumbres. Este parece, desde lejos cuando menos, el mejor de los caminos; el más corto para llegar á un acuerdo duradero. En todo caso es el más lógico, el más humano, el más cristiano, ya que cristianos se llaman los ministros de Nicolás II. Y si no se deciden á emprender esta vía, queda otra: la de la fuerza, la que aconseja el general Treppoff, que no ha renunciado á su sueño de ser el verdadero dictador de Rusia. Las detenciones en masa, los fusilamientos, los convoyes á Siberia, la disolución de la Duma á mano armada, las cargas de los cosacos, un último y supremo esfuerzo emprendido con denuesto varonil, podría quizá aplastar

la Revolución que ya está en marcha. El domingo por la noche Treppoff, hablando con un periodista, decía que aun es posible domar las pasiones y los ímpetus populares, á condición de que la represión empiece pronto y sea inexorable. Hablando de Aladín, el diputado campesino, decía un admirador suyo que podía llegar á un puesto muy elevado.

—«Tan elevado como sea la horca en que se balanceará su cuerpo», contestó un amigo de Aladín, que no es partidario de la burocracia.

Esto demuestra que los mismos revolucionarios no están muy seguros de vencer. Una represión implacable quizá restablecería el orden público, tan profundamente turbado en la capital y en las provincias, cercanas y lejanas.

En cambio, es casi imposible evitar las consecuencias que todo el mundo advierte si se persiste en el sistema epotante que se ha adoptado, que parece la norma de conducta del ministerio Goremkyn. La Duma, de asamblea meramente delirante, está á punto de convertirse en una Convención. Si el desacuerdo con el gobierno se acentúa, si se proclama soberana, si asume la responsabilidad de gobernar en nombre del pueblo y se niega á reconocer al gobierno del Czar, ¿á quién obedecerá el ejército? La eventualidad del conflicto parece cada vez más cercana. ¿Lo creen así Nicolás II y sus consejeros? Es de pensar que no, pues de lo contrario sería bien distinta su conducta. Hasta que pueda saberse de un modo preciso si están en lo cierto, limitemonos á indicar que la situación de Rusia empeora por momentos.

A. RIBERA.

Croquis Cosmopolitas

UN TIMO PINTOBESCO

Una revista francesa nos refiere la aventura muy sabrosa y muy real de que acaba de ser víctima uno de los magistrados más austeros de Londres Mr. Sophomore.

Se trata de una broma que le dió el rey de los «picpockets», James Frick. Este se paseaba con las manos en los bolsillos, cual un modesto trabajador, por los corredores del Palacio de Justicia, cuando oyó que el presidente Flavion Sophomore decía al oído á uno de sus colegas: «Estoy contrariado porque he olvidado mi reloj en casa, y es desagradable no saber la hora durante la audiencia.» James Frick oyó esta confidencia, y como conocía todas las señas de los magistrados de la ciudad, se alejó del Palacio de Justicia y emprendió el camino de la casa del magistrado.

En el trayecto compró un pavo, indстриándose para no pagarlo. Llamé

á la puerta de la casa del magistrado. Un sirviente vino á abrir.

«He aquí—dijo Erik—un pavo trufado que el presidente me ha encargado entregar á su familia. Acaba de comprarlo, yendo al tribunal. Me ha dicho que pida, al mismo tiempo su cronómetro, que dejó olvidado; también me advirtió que aquí me pagarían mi propina.

El sirviente dió cuenta á la señora Sophomore de lo ocurrido, y ella sin abrigar la menor sospecha, recibió el pavo, entregó el reloj y dió seis «penes» por la comisión.

Algunas horas después, cuando el presidente volvió de la Audiencia, tuvo conocimiento de su engaño. Un pavo, aunque fuese trufado, no podía compensar la pérdida de un cronómetro de 800 francos. Pero como el magistrado era grave y resignado, no se entregó á desesperaciones inútiles y se doblegó ante el hecho consumado.

Al siguiente día, el pavo, puesto en el horno, se cocinaba á fuego lento y principiaba á tomar los colores atormentados que admiran los comilones, cuando un violento toque de campana se dejó sentir en la casa. La señora Sophomore abrió la puerta precipitadamente.

Un hombre agitado, que apenas podía respirar, le dijo lo siguiente:

«¡Tengo prisa, señora! El presidente, su marido, me manda por el pavo que trajeron ayer. El ladrón ha sido detenido y el tribunal necesita de la pieza de convicción.»

La Señora Sophomore encontró esta explicación tan natural, que ingenuamente como el día anterior, hizo que entregaran el pavo al hombre, que partió corriendo para no hacer esperar á los jueces.

Fácil es suponer que el presidente se puso furioso cuando se supo que había sido engañado por segunda vez.

Mientras tanto, James Frick, en una taberna vecina, aborrecía el pavo que la señora Sophomore había hecho cocinar con tanto esmero.

Whisky.

GRILO, REPUBLICANO

LO QUE VÁ DE AYER Á HOY...

«La mitad de las cartas que se pierden, se deben de perder...»

Y una de ellas debió ser, indudablemente, la que á continuación copiamos, á título de curiosidad, del que en vida se llamó, por lo visto á última hora, «poeta palatino».

La «nueva republicana» no llegó, por no venir de la mano de quien la prometía traer. Con versos como estos, la «nueva republicana» tiene que quedarse en casa necesariamente; pero vendrá, porque aún quedan «buenos ciudadanitos, que diría el autor de «Ideales».

Ahora, juzguen ustedes como quieren la poesía:

Ricmo. Sr. D. Francisco Pi y Margall.

Para respirar la esencia de mis ricas ilusiones; para unir dos corazones cautivos en larga ausencia; para cruzar las montañas que defienden mi lugar, donde perfuma mi hogar la madre de mis entrañas; para ser amante allí,

y ser esposo después, pido el permiso de un mes á mi ilustre jefe Pi. A la par de mi latido os darán, de corazón, mi madre... su bendición; mi novia, su gratitud. Y cuando vuelva mañana, *partido en dos*, de mi Edén vendrá conmigo también *la nueva republicana*.

De nuestro cariño ciego serán los frutos benditos; primero... Ciudadanitos; ¡buenos ciudadanos, luego. Y si el Dios, clemente y grande, me hace feliz en mi Edén, os premie, *si sale bien*, y si no... que os lo demande.

Su ex-insistente admirador

ANTONIO F. GRILLO.

1.º Julio 1907.

Telegramas

En libertad

Paris 14.—Hoy quedan en libertad Hervé y sus compañeros.

Dreyfus condecorado

Paris.—El «Diario oficial» suscribe en el cuadro de concurrentes á la Legión de Honor á Dreyfus como caballero y á Targe como oficial.

La revista militar

La revista militar anual para conmemorar la fiesta nacional del 14 de Julio se está verificando como de costumbre en Longchamps.

El tiempo es nublado, desluciendo con ello la fiesta.

La herida de M. Sarraut

El estado de M. Sarraut, herido ayer en duelo, era esta mañana más satisfactorio.

La herida recibida es grave.

M. Sarraut batíose valerosamente atacando rudamente á su adversario hasta el extremo de que los padrinos llegaron á creerle herido.

El parte de los médicos que asisten á M. Sarraut es tranquilizador.

M. Sarraut ha pasado bien la noche y según los doctores no son de temer complicaciones.

Los hermanos Sarraut reciben milares de tarjetas expresándoles la simpatía y el afecto que inspiran.

La prensa

La prensa comenta unánimemente los episodios de la Cámara aplaudiendo la actitud valiente del Gobierno en frente del general Mercier.

Todos los periódicos reflejan el sentimiento de la opinión que unánime aplaude la rehabilitación de Dreyfus.

La escuadra inglesa

Londres.—En vista de los acontecimientos que se desarrollan en Rusia y la inseguridad de la situación política, la escuadra inglesa del Canal no hará ya la anunciada visita á Cronstad y demás puertos moscovitas del mar Báltico.

Oficialmente el viaje de la flota ha sido aplazado para el año próximo.

Entrevista con Navarrotortier

El corresponsal de «Le Matin» en Madrid, ha celebrado una entrevista con el ministro de Hacienda español.

Este le dijo que no es cierto haya hecho declaración alguna á otro periodista francés.

Lamenta la actitud de Francia que recarga los derechos de Aduanas sobre aquellos artículos que más importan á los españoles.

Francia debe saber que el gobierno López Domínguez hállase resuelto á

trabajar firmemente no obstante la mala impresión causada por esta su actitud y á pesar de las quejas que ya han formulado los exportadores perjudicados para que se llegue á un acuerdo en este litigio.

El Gobierno está resuelto á proseguir su misión dentro del terreno de la concordia, sin parar miente en actitudes hostiles que no justifican los acontecimientos.

Tern no diciendo que abriga la esperanza de llegar á una inteligencia completa con Francia.

La bancarrota marroquí

Comunican de Tánger que ha causado malísima impresión la advertencia hecha por el representante del sultán á los banqueros tangerinos de que el Maghzen no reconoce como válidos los cheques librados por las autoridades sheriffianas de Ujda contra el Tesoro imperial.

Los banqueros han protestado cerca de sus respectivas Legaciones.

Se trata de unos 10.000 dollars próximamente.

Créese que esto es el principio de la bancarrota prevista.

CHOQUE DE TRENES

20 heridos

Santander.—El tren expreso que sale de Bilbao á las diez de la mañana en dirección á ésta, al llegar á la estación de Villaverde de Trucios chocó con un tren de mercancías que hacía maniobras.

El maquinista del expreso dió contra-vapor disminuyendo la importancia de la catástrofe.

Pasan de veinte los heridos, muchos de ellos graves.

La impresión producida por la noticia en las familias que comenzaban á estar impacientes por la tardanza en llegar el tren fué enorme.

Las autoridades locales se pusieron al habla por telégrafo para que con toda urgencia se dispusiesen los servicios de socorro y sanitarios.

Un herido en el choque se explica así:

Iba en el tren á toda velocidad y cuando pasaba por las estaciones pequeñas en las que no se detenía frenaba algo chirriando los frenos. Por esto no me extrañó el ruido de los frenos en el momento de la catástrofe.

Fué lanzado contra la rejilla que había cerca de mí y perdí el conocimiento. Al recobrarlo estaba en tierra y rodeado de personas que me cuidaban.

Supe que debíamos la vida todos los viajeros á la gran serenidad del maquinista que dió contra-vapor.

Estafa

En el juzgado de guardia se ha presentado una denuncia contra una señora y un ex-empleado del Banco de España.

Según parece se trata de una estafa de 40.000 pesetas, de la que ha sido víctima dicho establecimiento de crédito.

La forma como se ha realizado el delito ha sido falsificado un documento puesto al cobro, que decía 4.000 pesetas, habiendo enmendado la cifra y poniendo 40.000.

El Banco ha pedido al Gobernador civil la detención de un tal Fernando Peña Fernández, hasta ahora empleado en dicho establecimiento, sobre el cual recaen sospechas de que pueda ser cómplice en la estafa.

El Juzgado ha practicado esta tarde algunas diligencias relacionadas con este asunto.

De ellas resulta, según parece, que nuestro primer establecimiento de cré-

dito no es el perjudicado, sino la señora cuya firma aparece autorizando el cheque en el que se hizo la falsificación.

El empleado á que nos referimos prestó declaración ante la autoridad judicial.

Desde el Juzgado de guardia fué conducido á la Cárcel Modelo donde ha quedado incomunicado.

Los nuevos tenientes

Toledo.—Con gran solemnidad se ha celebrado esta mañana en el patio del Alcázar el acto de cambiar los alumnos de tercer año, que terminaron sus estudios, el traje de alumno con el de segundos tenientes y entregarles el real despacho correspondiente.

Los alumnos ascendidos son 188. Al patio del Alcázar comenzó desde las ocho y media de la mañana á afluir numeroso público en el que había lucida representación del bello sexo.

Poco tiempo después las galerías del patio resultaban insuficientes para contener á la concurrencia.

Comenzó el acto. Una compañía de alumnos con bandera y música hizo los honores á sus antiguos compañeros y á los jefes, profesores, oficiales y autoridades civiles que ocupaban una tribuna en el centro del patio.

En la mesa presidencial estaban el general Martitegui, el coronel San Pedro, el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el alcalde.

Dió comienzo el acto con el nombramiento del personal que había de cambiar el traje de diario por el de gala á los nuevos segundos tenientes.

Luego el director de la Academia pronunció una arenga.

Terminó el acto procediéndose á la entrega personal de los reales despachos.

Durante la ceremonia la música de la Academia tocó escogidas piezas de su repertorio.

Supuesto anarquista

Bilbao.—Aún no se ha recibido en el Gobierno civil la orden para la detención del libertario Arturo Alarea, á quien señala la prensa madrileña como anarquista peligroso.

Debe haber equivocación, pues Arturo hace de quince á veinte años que trabaja aquí, como moldeador, en las fundiciones de Avello, Corral y otras.

Ahora trabaja en una fundición cerca del Teatro-Circo del Ensanche, y es muy apreciado por su patrono y compañeros, por su laboriosidad.

El único cargo que ha desempeñado ha sido el de tesorero del grupo libre-pensador.

Hace un año que se trasladó á Burgos á trabajar, pero solo estuvo allí una semana.

Es casado y tiene tres hijos.

El Parlamento británico y la Duma

La Cámara de los Comunes del Parlamento británico dirigió en la tarde jueves último á la Duma rusa un telegrama de felicitación concebido en estos términos.

«326 miembros del Parlamento más viejo del mundo saludan afectuosamente á los del más joven, el Parlamento ruso, y esperan estrechar las manos de su representante en el Congreso internacional parlamentario que se reunirá en breve en el palacio de Westminster de Londres.»

Así se conservan colonias

En el Congreso celebrado en Londres por las Cámaras de Comercio del imperio británico se acordó, por 104 votos contra 41, aprobar el principio de preferencia en los asuntos fiscales entre la madre patria y sus colonias.

«L'entente cordiale» anglo-francesa

En una reunión tenida en las Casas Consistoriales de Londres que

presidió el alcalde mayor de aquella capital, se ha dado y el primer paso hacia la gran Exposición proyectada para 1908 en dicha capital, nombrándose el Comité general organizador de la misma.

El verdadero progreso

Reine vivo contento entre los comerciantes y también los particulares por haberse abierto el servicio público telefónico entre Milán, Verona, Piacenza y Venecia con la circunstancia de que la instalación de tan importante línea no ha costado más de 28.000 liras ó pesetas italianas.

El 14 de Julio

París.—El presidente de la República M. Fallières ha asistido á la revista militar de Longchamps, acompañado del ministro de la Guerra.

La muchedumbre ha vitoreado al presidente y á la República.

Se ha verificado la anual manifestación patriótica visitando las estatuas de Juana de Arco en la calle de Rivoli y la de Estrasburgo en la plaza de la Concordia.

La multitud hace cola en las puertas de los teatros para asistir á las funciones gratuitas.

Están decoradas numerosas calles que serán iluminadas por la noche.

Grandes tormentas en Francia

Telegrafían de Briancon (Hautes-Alpes) que una violenta tempestad ha cortado todas las vías de comunicación en el distrito de Casvières, cogiendo en lo más fuerte de ella una batería de artillería, la cual no pudo continuar su camino, quedando los cañones y cajas en la carretera hasta que se repuso el tiempo.

Un gran peñasco que rodó por la falda de una montaña cogió á un capitán, quien se salvó milagrosamente, pero quedando muerto el caballo que montaba que cayó en un barranco arrastrado por el peñasco.

Después de más de dos meses de no caer ni una gota de agua estalló en la cuenca de Saint-Etienne una tempestad de lluvias que lo inundaron todo.

Salvamento milagroso de Mr. Wagner

Comunican de Bayreuth que mister Siegfried Wagner, hijo del gran compositor Ricardo, que entraba en la noche del jueves en una habitación de la quinta que posee en aquella ciudad, no fué por milagro víctima de una terrible desgracia, pues yendo precedido de una sirvienta que llevaba una luz encendida en la mano, produjose al penetrar juntos en la habitación citada, una espantosa explosión de gas no dejó vidrio sano en todo el edificio, resultando gravemente herida la sirvienta y derribado en el suelo con contusiones Mr. Wagner.

MAHON

Casino Unión Republicana

A los efectos prevenidos en el artículo 21 del Reglamento, se convoca Junta general extraordinaria para el domingo 29 del corriente á las diez de su mañana, debiendo observar á los socios que los extremos que motivan la convocatoria, obran en poder del conserje para los que gusten enterarse.—Mahón 14 Julio de 1906.—El Presidente, Pedro Pons Sitges.

LAS JUVENTUDES REPUBLICANAS

CONGRESO INTERNACIONAL

El día 29 del presente darán comienzo en Barcelona las sesiones del

Congreso Internacional de Juventudes Republicanas.

Francia, Italia, Portugal, Suiza y el cantón de Austria vecino á la República Helvética, se aprestan para acudir á él con el mayor entusiasmo. Es la idea nacida al calor del Congreso Liprepensador de Roma, lanzada por el pueblo italiano, acogida por los españoles y secundada con verdadero cariño por el resto de las naciones latinas.

La semilla lanzada por Mazzini hacia la «Joven Europa», mantenida por Gambetta, Castelar Pi y Margall Salmerón, fructifica, produce el fruto anhelado, que recoge la juventud latina con fe, en busca de los inmejorables resultados que ello ha de producir. El sentimiento de una raza se une bajo una bandera política, fija la mente en el ideal progresivo para encaminarse hacia un mañana de paz y de justicia.

Se hace precisa esta fraternidad internacional, es necesaria esa cordialidad de relaciones entre los diversos pueblos, fraternidad que no tenga por base la «amistad» diplomática al uso, sino, por el contrario, la íntima relación del pueblo, el cariño entre sí, si se quiere que la mutualidad exista de pueblo á pueblo. Es necesaria esa obra de relación que proponen nuestros correligionarios de Italia, que, por medio de la federación, ha de sellarse, y que nosotros aplaudimos con el mayor entusiasmo.

SUELTA DE PALOMAS

El 7 del actual tuvo lugar en San Pedro de Calonge (Cataluña) una suelta de palomas mensajeras, las cuales debían recorrer mil cien kilómetros, que es el trecho que media desde la población citada hasta Lieja (Bélgica), tardando diez y nueve horas en el recorrido, á pesar de las malas condiciones del tiempo reinante, habiendo algunas que lo efectuaron en catorce.

Todas las palomas soltadas habían efectuado ya largos viajes, entre ellos uno de Ciudadela á Barcelona el pasado mes.

VAPOR CORREO

De Barcelona con escalas llegará el «La de Menorca» esta tarde á las doce y media.

ACCIDENTE

En la tarde de ayer, un obrero empleado en el ensanche de la parte del muelle situada frente á los almacenes de carbón de la sociedad naviera «La Marítima» tuvo la desgracia de que le cayese sobre un pié uno de los bloques de piedra que allí se colocan, causándole algunas lesiones de relativa importancia.

El herido fué trasladado en coche á su domicilio, en donde se le curó de primera intención.

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro ha dictado una circular ordenando á los inspectores provinciales de Instrucción pública, que inmediatamente le remitan una relación de todos los establecimientos de enseñanza no oficial, que no han cumplido el real decreto de 20 de julio de 1900, por el que se prohibe ejercer el profesorado á quienes no ostenten un título académico.

VACACIONES

Hoy empiezan en las escuelas pú-

blicas de esta ciudad las vacaciones reglamentarias.

Estas durarán hasta el 1° del próximo Septiembre.

FIESTA DE FORNELLS

El sábado y domingo próximo celebrará el pueblo de Fornells la fiesta de su santo titular.

Las fiestas consistirán en bailes públicos en la noche del sábado y unas carreras de caballerías en la tarde del domingo, las que prometen verse muy concurridas, pues además del premio de 25 pesetas que ofrece el Ayuntamiento para la carrera de caballos, se concederán dos extraordinarios.

CIRCO COLON

Esta noche se celebrarán en el mismo dos secciones á las nueve y media y diez y media respectivamente.

La empresa está en tratos con algunas atracciones que es probable debuten en la próxima semana.

Además en el correo de hoy es esperado un extenso programa de películas, empezando á funcionar un cinematógrafo, uno de estos días.

ATENEEO

Científico, Literario y Artístico

Usando de la autorización concedida á la Junta Directiva por la General del 24 de Junio último, acordose establecer la cuota de entrada, de cinco pesetas, á partir del 1.º de Septiembre próximo.

Lo que se hace público para el debido cumplimiento.

Mahón 16 de Julio de 1906.—El Presidente, Antonio Victory.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer

- 1 vaca 168 kilos Noria Machani.
- 1 id. 141 id. Espeume nou.
- 1 id. 195 id. Eddebus de Tomás.
- 1 ternero 123 id. Son Carlos (Mercadal).
- 1 id. 102 id. Juan Mercadal (Alayor).

- 1 id. 161 id. St.ª Eulalia de Dalt (Mercadal).
- 1 ternero 118 id. Binidali nou.
- 1 carnero 11 id. id.
- 2 id. 37 id. Propios.
- 1 id. 18 id. San Antoni.
- 3 id. 44 id. Propios.
- 1 id. 13 id. Curnia de Baix.
- 1 id. 17 id. Llumen de Netu (Alayor).

PARA ALQUILAR

Lo está la casa núm. 8 A de la calle de Isabel II, para informes calle de los Frailes, núm. 3.

D. JOSÉ MARIA MERCADAL, Abogado, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que á instancia del mozo Vicente Lladrés Juan que le corresponde ser alistado para el próximo replazo del Ejército, se instruyó expediente para acreditar la ausencia en ignorado paradero por más de diez años de su abuelo materno Vicente Juan Cardona, casado con Magdalena Guirra Pons cuyas señas al ausentarse de esta Ciudad eran las siguientes: estatura baja, pelo negro, boca y nariz regulares, color bueno, sin ninguna otra particular era natural de Ibiza y se marchó á la república de Méjico á la edad de cuarenta y cinco años, y contará hoy unos setenta y ocho.

Y habiendo acordado este Ayuntamiento haber causa suficiente para su poner la ausencia en las condiciones legales, se ruega á las Autoridades que tengan noticia de la residencia del ausente se sirvan comunicarlo á esta Alcaldía para lo cual se publica el presente

te edicto en el Boletín Oficial de esta Provincia y en la Gaceta de Madrid á los efectos del artículo 69 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Reclutamiento vigente.

Mahón 16 Julio de 1906.—José María Mercadal.

SECCION DE CIUADELA

TOMBOLA DEL CASINO

«17 DE ENERO

El domingo 29 de los corrientes se celebrará en el local de esta Sociedad el sorteo de los regalos.

Lo que se participa al público en general.

LA COMISION.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 18, 7'00.

Hoy ó mañana firmará el señor Dávila la nueva combinación de gobernadores, en la que entrará el gobierno civil de Baleares.

Madrid 18, 7'35.

De San Petersburgo comunican que el asesino del general Kozloff ha sido detenido habiendo declarado llamarse Sett y que estaba afiliado á una organización habiendo tambien jurado matar al general Treppoff y otros personajes.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 18.

Llegado «Menorquina» sin novedad las cuatro.—Cabot.

Cotización oficial

Madrid 17 julio á las 11

4% interior.	81'10
Id. 5 por 100	100'10
Barco España	480'00
Tabacalera.	817'00
París á la vista	11'85 á 11'80
Londres id.	28'27 á 28'97

Banco del Comercio

SOCIEDAD ANÓNIMA POR ACCIONES MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del día 17 de Julio de 1906, según telegrama particular recibido por este Banco.

Interior 4 %	81'28
Deuda amortizable 4 %	100'40
Acciones f. c. Norte de España.	54'75
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante.	90'55
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo.	28'06
Acciones Banco Hispano Colonial.	70'25
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 %	98'00
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 %	56'87
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 %	108'25
Francos	11'60
Libras	28'07

Mahón 18 Julio de 1906.

Femenias, fotógrafo

n.º 4, Plaza miranda, n.º 4.

Taller fotográfico fundado en el año 1869.

— Retratos de todas clases — Ampliaciones, fotoacuarelas y reproducciones.

Se retrata los días laborables de mañana á la tarde y de 3 á 5 de la misma; los domingos y fiestas, solamente de 9 á 1.

(Véase el Muestrario, situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.)

Imp. de Fábregues á cargo de Ribé

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de tonos estílicos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, etc., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria
en que se emplea la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Mahón-José Casado-Castillo 30

La Compañía Fabril Singer

Comisionarios en España

ADCOCK Y C.^a

Encomendado en la provincia

de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II

EL CRONOMETRO

La Relojería que vende más barato y hace las composturas á mitad de precio, garantizándolas por un año.

CASTILLO, 2

MUCHO CALOR

Desaparece la incomodidad que ocasiona la Temperatura estival con los

Ventiladores Eléctricos

Brisa agradable, y regulable á voluntad.
El alquiler y fluido de un ventilador para todo el verano día y noche solo cuesta la friolera de:
25 pesetas por ventilador de 240 mls. diámetro.
40 pesetas por ventilador de 300 id. id.
Acudid á «La Eléctrica Mahonesa».

Aviso al público

D. Juan Morro Pons, dueño del Establecimiento de la calle de Prieto y Caules número 152 participa al público que con motivo de la persistente baja de los trigos ha resuelto rebajar el precio á las harinas las que vende á los siguientes

PRECIOS:

Clase Extra Superior á 4'20 pesetas los 10 kilos
Buena á 4'00 " los 10 kilos.
Regular á 3'70 " los 10 kilos.

Además se vende Salvados de todas clases á precios módicos todo fabricado en Mahón.

Lechería de Guasch

Calle de la Infanta, 14

El dueño de este establecimiento participa á sus muchos favorecedores y al público en general, se sirvan probar las ricas horchatas GUASCH. Todos los días habrá variación en sus clases. Se servirán desde las doce de la mañana á las once de la noche, sirviéndose con cuatro barquillos al domicilio de quien lo solicite, al precio de 80 céntimos una.

SUBASTA

El jueves próximo 19 del actual de seis á siete de la tarde, tendrá lugar en el pueblo de Villa-Carlos y frente las Casas Consistoriales, la subasta de los bailes públicos que han de celebrarse durante las fiestas de San Jaime Santo titular de dicho pueblo.

PARA VENDER

Lo está por un precio barato una casa de reciente construcción situada en la calle del Bastión, 6.
Informes, en la misma.

PARA VENDER

Lo está una casa con un piso y huerto, en Villacarlos, calle del Rosario número 67.
Para informes, en la misma calle número 17.

Lo están las herramientas de la herrería situada en la calle del Castillo 28, en Villa-Carlos.
Para informes en la misma.

Lo está el almacén situado en el Ancho de Levante número 59.
Informes, calle San José número 2.

Menarquines

No todo han de ser pesares en esta vida; preparaos para el célebre viaje á la hermosa Ciudad Argelina que ha de efectuarse el día primero de Agosto con el famoso vapor "Isla de Menorca".

NO ESTORBARSE

El quince del actual empezarán á despacharse los pasajes hasta el 30 á las 7 de la tarde en la Agencia de Aduanas de Mahón.

Para las personas que deseen tener carguete se les avisa que son muchos los ya pedidos. Conque no olvidarse que van á

ARGEL



Dos viajes de recreo á Argel

Con motivo de las grandes fiestas y mercados de aquella ciudad, saldrá de este puerto el magnífico y acreditado vapor español

"Isla de Menorca"

al mando de su Capitán D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasaje.

SALIDAS DE MAHON

Primer viaje, el día 1.º de Agosto á las cinco de la tarde.
Segundo id. " 8

SALIDAS DE ARGEL

Primer viaje, el día 3 de Agosto á las doce de la tarde.
Segundo id. " 10

Precios de pasaje

En primera cámara Ptas. 30.
" segunda " 20.
" tercera " 15.

El precio de pasaje de Argel á Mahón será en francoos—Impuesto para el Estado á cargo de los pasajeros.
Los pasajeros que toren en Mahón el pasaje de ida y vuelta, podrán hacer efectivo el pago de los mismos en pesetas.
Informes: Casinos «Consey», «Unión» y «Centro».
Para despacho, pasaje y carga en Mahón en la Agencia de Aduanas de don Federico J. Oardona, Rampa Abundancia 81, y en Argel Sras. J. J. Sitjes hermanos, consignatarios.
Representante en Ciudadela D. Juan Lopez.—Alonso III.—

Automóviles de Menorca

SERVICIO DIARIO

Domingos, salida de Mahón para Ciudadela, á las 6 de la mañana y cuatro tarde.

Domingos, salida de Ciudadela para Mahón, á las 6 de la mañana y cuatro tarde.

Lunes, salida de Mahón para Ciudadela después de la llegada del vapor de Barcelona.

Lunes, salida de Ciudadela para Mahón, á las cuatro de la tarde.

Martes, salida de Ciudadela para Mahón, á las ocho de la mañana.

Martes, salida de Mahón para Ciudadela, á las cuatro de la tarde.

Miércoles, salida de Mahón para Ciudadela, á las seis de la mañana.

Miércoles, salida de Ciudadela para Mahón, á las cuatro de la tarde.

Jueves, salida de Ciudadela para Mahón, á las seis de la mañana.

Jueves, salida de Mahón para Ciudadela, á las cuatro de la tarde.

Viernes, salida de Mahón para Ciudadela, á las seis de la mañana.

Viernes, salida de Ciudadela para Mahón, á las cuatro de la tarde.

Sábados, salida de Ciudadela para Mahón, á las once de la mañana.

Sábados, salida de Mahón para Ciudadela, á las seis de la mañana.

NOTAS:—Las horas de salida deberán regirse por los relojes de las administraciones, pues dada la diferencia de horario en los pueblos, de no hacerlo así, dificultaría la buena marcha del servicio.
Las salidas de las Estaciones intermedias será cinco minutos después de la llegada de los Automóviles, exceptuando en Mercaderes que será de veinte minutos.

El domingo día 15 del corriente se empezará este servicio como á vía de ensayo, á fin de que pueda cerciorarse esa Empresa de su resultado; así como de si en esta forma, pueden complacerse los deseos de los viajeros; en cuyo caso se implantará definitivamente.
Mahón 18 de Julio de 1906.—El Administrador Central, Miguel Estela.